

2015年  
2月5日  
星期四  
农历甲午年十二月十七  
第15期(总第1620期)  
本期4版

# 楊浦時報

YANGPU TIMES

沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址:www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



## 因用冷僻字取名一拖七年无法办理二代身份证 警民协商沟通解决办证难题

■记者 周琳 文/摄

“沈师傅，二代身份证办好了，我们给您送来了！”2月2日上午，区公安分局人口办·四平路派出所民警一同前往抚顺路373弄社区居民沈先生家中，为他送上办理好的二代身份证。至此，困扰老人多年的难题得以圆满解决。

### 办理身份证“遇冷”几经曲折

沈先生说，自己名字中的冷僻字是左边一个“鹿”，右边一个“吴”，这个字念“yu”（第三声），自从他出生取名，名字里就有这个字。七年前，在办理二代身份证时遇到了麻烦，这个冷僻字在各种输入法里都不存在。而出于对上辈的怀念情感，沈先生一时无法接受公安部门关于将姓名中的这个冷僻字改为“麋”的建议。因此，多年来他一直采用临时身份证和户籍证明来代替二代身份证使用。近年来，由于涉及房产更名、银行卡办理等多项生活难题，沈先生要求办理二代身份证的愿望日益迫切。

记者检索了多年前的一则新闻，了解到为解决居民群众姓名中存在冷僻字输入难问题，上海公安系统专门建立了冷僻字库，解决群众申报户口时遇到的难题。因此，不难理解沈先生的户口簿、医保卡等证件上的冷僻字可以直接打印的原因。但办理二代证时使用的是公安部人口信息专用字库，沈先生的这个字无论是字库，还是各类典籍，都无法找到。

为妥善处理沈先生的难题，办理民警特意请教了市语言文字委员会专家，经多方查询，未找到这一文字的出处。《咬文嚼字》杂志社副主编王敏也被这一问题难倒：“我们自己也查，请编古汉语字典的老专家帮助一起查，从收录五万多个字的《汉语大字典》，收录八万多个字的《中华字海》中查找，都没有找到，很难说这个



### 专家提醒孩子取名慎用冷僻

“沈先生的身份证已经制作完成，这件事也给我们提了个醒。”公安分局人口办户政科科长徐兵在接受采访时说，市公安局人口管理部门将对全市类似沈先生的情况进行梳理。

当下，有不少追求个性化的家长，喜欢给新生儿取一些特别的名字，其中不乏冷僻字，甚至是生造字，既不符合语言文字使用规范，也给孩子日后的生活埋下隐患。杨浦警方呼吁广大居民，取名字时勿用冷僻字，尽量选取《通用汉字规范表》中录入的规范汉字。

人名中使用冷僻字或异体字的现象并不少见，比如斜玉旁一个利字，多见于女孩儿的名字，这个字是“璃”的异体字；由两个吉利的吉组成的“喆”字多见于男孩子的名字，是“哲”的异体字。从大的范围说，异体字属于不规范用字中的一类，而且信息化时代，许多场合要将姓名输入电脑，异体字、变形字等不规范字体电脑无法识别和输入，给日常生活带来不便。

对于一些市民认为“找冷僻字，以避免重名”观点，王敏认为，关于人名用字，应该把握的原则首先是倡导规范，不仅是身份证件办理，学校成绩单、银行账户、购房贷款还款，甚至电话、手机资费单等，都经常与电脑打交道，时时为姓名的冷僻字所卡，实在没有必要。

据了解，中国汉字中的常用字为三千多字，不同内存的电脑储存的字数不同，一般储存六七千字，如果选冷僻字，就难以出字。复旦大学中文系修辞学教授建议，为减少重名和使用冷僻字的种种弊端，为孩子取名少用单名；转变观念，扩大选用范围，又避免冷僻；名字在排列上也要动动脑子。

## 长白新村街道长二(1)居委借助居民力量管理社区优化社区 热心“十姐妹”我的社区我来管

■记者 郑潇萌

“日子越过越好”是每一位百姓最平凡的期望，马路宽了，买小菜便当了，摆脱窄弄堂搬进高楼房都是值得高兴的事。但钢筋水泥也阻隔了老式弄堂热闹的邻里情，一个单元进进出出相互不认识，隔壁住了哪些人、姓什么全然不知。冷漠的邻里情成了时代进步的负面产物，也给社区自治提出了新难题。

去年年初，上海市委启动“一号课题”，就如何完善、创新社会治理展开一年的摸底调查。最终《调查总报告》显示，上海一些居委会行政性事务占据了85%以上的精力，盖章事项达上百项。这一调研结果对于长白新村街道长二(1)居民区书记严沪生来说一点都不意外，严书记说：“身为居委书记，做的最多和最应该做的事情都是服务好基层的百姓，但我们人

手非常有限，又经常忙于‘盖章’，想做好社区服务工作是心有余而力不足。好在，我有帮手。”

严书记口中的帮手指的就是杨浦有名的“十姐妹”——靖宇东路55弄里一支由十位女性退休工人自发组成的老年志愿者队伍。“十姐妹”起初也只是凑在一起“接接绒线、话话家常”，丰富着小圈子内的退休生活。后来因为喜欢与人交往、结识了更多社区里的老年朋友，无论小区里哪户人家遇到了困难，她们都会毫不犹豫地站出来鼎力相助。节假日自发看望孤老，冬日里买绒线织帽子送老人，帮忙奔走办事……

久而久之，“十姐妹”就成了所在社区乃至周边社区的家长，也成了严书记扎根于社区里的重要“代言人”。严书记告诉记者，居委会管辖范围内的人口相对密集，没办法掌握每一位居民的动态和需求，“十姐妹”

就成了民意最好的传声筒，也帮了她和同事不少忙。

在全区“双创”工作大力推进之时，长白“十姐妹”也不遗余力为社区奉献着自己的力量。“十姐妹”的老邻居们偏爱收集旧物，常年将收集来的旧物垃圾堆在通往吉东路的过往通道上，不但造成通道堵塞，也给社区环境带来极为恶劣的影响。“放久了都成了垃圾，越堆越多，谁说都不听，不肯搬走。”“十姐妹”之一朱佩琴告诉记者，诸某脾气暴躁，喜怒无常，经常恶语相向，把前来清理垃圾的环卫工人和居委会干部赶走，令街道和居委会干部十分头疼。就在大家一筹莫展的时候，朱佩琴带领其他九位姐妹齐上阵，轮番向诸某发起“攻心战”。吃了闭门羹就换个人再去，电话被挂掉过段时间再打，社区里只要见到诸某就全体出动劝说……功夫不负有心人，诸某最终还是

对接市全球科创中心战略  
加快高层次人才引进开发

本报讯 2月2日，杨浦区海外高层次人才创新创业基地建设工作领导小组办公室会议召开，回顾了基地2014年工作并通报今年工作要点。

记者从会上了解到，目前，杨浦区域内已集聚中央“千人计划”人才135人、上海“千人计划”人才62人，引进和扶持了146个“3310”人才项目在杨浦落户，培养和服务了美瑞浦悦、国神光电、宇鸿信息、西锐重工、流利说信息等一批高技术含量、高成长性的优质海外人才创业企业，并启动3310计划“启明星加速”工程，合力助推处于成长期的海外人才企业快速发展。

据基地相关负责人介绍，今年又有43个项目入围杨浦“3310计划”，主要涵盖电子信息、节能环保、新能源、新材料、云计算、物联网、光机电、现代服务等杨浦区重点产业领域。入围项目呈现了项目人学历高、技术水平高、人才层次高、产业匹配度高的特征，多数在专业领域拥有独立知识产权和发明专利，部分项目能够填补国内空白，具有进市场潜力且产业化前景良好，不乏有项目人拥有申报中央“千人计划”的潜质。“定制化健保险e平台”、“便携式医学体检系统”、“基于大数据应用的电子病历平台系统”、“碳纤维车辆部件及碳纤维电动汽车”、“工业机器人智能视觉研发及产业化”等项目分别获得A类、B类、C类扶持，落地工作正有序推进。

据悉，今年海外人才创新创业基地工作将坚持“引才和用才并重、创新和创业并重、政府引导和市场参与并重”，充分发挥“千人计划”人才的资源优势，全力扶持一批高技术、高成长、高产出的海外人才及其创业企业，为杨浦国家创新型试点城区建设提供新的动力源。

1月召开的九届区委十次全会要求，杨浦要抢抓机遇，力争成为上海科创中心重要承载区。海外人才基地相关负责人表示，杨浦将以推动国家技术转移东部中心建设为契机，积极吸引海内外高层次人才创新创业，着重引进、开发有国际、国内先进技术转移经验的复合型人才和项目，为增加杨浦科技创新体系建设储备紧缺高端人才。探索与高端化、专业化、市场化的技术转移服务机构的合作，发掘一批具有国际领先技术水平的转移孵化项目，激发前沿科技成果的引领和溢出效应。 ■应沈漪



扫一扫关注  
杨浦时报  
手机报



扫一扫关注  
杨浦时报  
微信报